

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

Se fundó este periódico
En 1888.

SORIA.-MIÉRCOLES 13 DE ABRIL DE 1910.

El número de hoy es
El 2.350.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

SORIA PREHISTÓRICA

El yacimiento arqueológico de Torralba.

De agradecer es al diario cortésano *La Época* el interesante artículo que ha publicado de la visita que ha publicado de la visita que ha hecho el sabio Mr. Cartailhac al yacimiento arqueológico de Torralba con el ilustre marqués de Cerralbo.

Y precisamente se ha verificado esa expedición en los días primeros del mes actual, cuando inesperadamente cayeron las más crecidas nevadas que en todo el invierno se habían sucedido.

Lo que nos prueba, dicho sea de paso, que los grandes hombres y los hombres sabios, no temen a las nevadas.

Vamos a seguir paso a paso, punto por punto, la discreta descripción que el diario *La Época* ha publicado, pues se trata de nuestra provincia y ello nos honra mucho, y por eso damos publicidad a este asunto.

Refiere el expresado diario, que al ocuparse hace tiempo de la notabilísima conferencia que sobre Prehistoria dió en la Universidad Central el sabio profesor de la de Toulouse, monsieur Cartailhac, indicaba la gran importancia que concedió a dos estaciones prehistóricas españolas, como son la de San Isidro, en Madrid, y la de Torralba, en la provincia de Soria.

En apoyo de su afirmación dió algunos datos curiosísimos sobre esta última, explorada por el marqués de Cerralbo, con el que había ido en los pasados días, a fin de estudiarla; pues en su gran amor a la ciencia prehistórica, M. Cartailhac, no atendió a las fuertes nevadas que, si en casi toda España se sufrieron, eran de mucha intensidad en el lugar del yacimiento, situado al pie de la Sierra Ministra, que se eleva a 1.350 metros sobre el nivel del mar, y el depósito elefantino a 1.109 metros; lo que le da la singularidad de ser el más elevado yacimiento de esta clase que se ha descubierto hasta ahora en el mundo.

Con más de media vara de nieve, según ha referido, recorrió este catedrático toda aquella prehistórica estación, estudiándola tan detenidamente cual lo demostró en la conferencia a que nos referimos; trabajadores con azadones y palas iban quitando la nieve; más como ésta arreciara, tuvieron que irse a la casa de campo que en Santa María de Huerta posee el marqués, desde la cual pretendían visitar algunas de las 18 estaciones arqueológicas que en aquel país y en el espacio de nueve leguas descubrió y explora el de Cerralbo, todas las cuales ha descrito en su interesantísimo discurso ante la Academia de la Historia, impreso con el título «El Alto Jalón».

Aunque no había disminuido la nevada, fué al día siguiente M. Cartailhac a una de las más interesantes estaciones de que en el citado libro se habla, por la singularidad de que fuese una asamblea ibérica, con incipiente anfiteatro, con sus terrazas para los espectadores, su banco megalítico para los réguulos, los señadores y los ancianos, que explica César, con su *stadium* para las luchas cuerpo a cuerpo y a caballo, en aquellas moteadas jacas celtíberas que detalla Strabón, así como las otras fiestas de danzas y destreza de armas. Allí vió M. Cartailhac el ara para la consagración del fuego sagrado, y la notable pila para los sa-

crificios humanos; monumentos arqueológicos todos ellos como no existen otros iguales en España.

Los inteligentes en la materia esperan oír la autorizada opinión de M. Cartailhac sobre estos otros descubrimientos, en alguna de sus sucesivas conferencias.

Como después abonanzara el tiempo, deseando el sabio profesor francés estudiar más a fondo el yacimiento de Torralba, volvieron a él el día 4, y entre el agua y el barro recorrió aquél las excavaciones, dirigiendo a los trabajadores, quienes excavando bajo su dirección, lograron en poco tiempo descubrir el comienzo de cuatro colmillos de elefantes y muchos otros huesos de los mismos, así como un trozo de cabeza, bajo la cual retiró una hacha de las de tipo más primitivo, y aún se hallaron después dos más, con todo lo cual comprobó lo que en su citada conferencia explicó, a saber: que es el yacimiento de Torralba uno de los más extraordinarios del mundo, y que ningún otro se halló más antiguo, en el que apareciera, como en éste, la industria del hombre, pues ni el de Chelles le aventaja. Así es que al presentarnos M. Cartailhac en su conferencia de la Universidad las hachas de Torralba, las clasificó como producto de la más primitiva industria del hombre.

Caso extraordinario es también el haberse hallado allí el incomparable colmillo de 3,19 metros de largo, con huesos de tamaño descomunal, que se ven en el Museo de Historia Natural, de Madrid, al que los regaló su ilustre descubridor, el marqués de Cerralbo; el cual halló también unas muelas, que por sus caracteres determinan haber pertenecido a un *Elephas meridionalis*; el hecho de encontrarlos mezclados con las hachas de piedra, parece indicar que coexistió con el hombre, lo que hasta el día no se había comprobado, por no haber pruebas que lo demostraran.

El precio del trigo

El año actual promete ser un período de precios relativamente elevados. El número de gentes que consumen pan de trigo, aumenta sin cesar en todas partes, incluso en China y en Japón.

En 1909, Inglaterra no importó sino 24.800.000 «quarters» (el «quarter» 290 litros), en vez de 26.400.609 en 1907-1908; pero esto fué con detrimento de sus «stocks», y ha tenido necesidad de importar 27.000.000 de «quarters» para reconstituírlos.

Alemania importó 75.000 «quarters» en 1908-1909, y necesitará diez u once millones en 1909-1910, puesto que sus cosechas son insuficientes, sus «stocks» están muy mermados y su población y su consumo por cabeza aumenta constantemente.

En 1909 se registró un aumento en la producción de 31.000.000 de «quarters», respecto de la cifra correspondiente al año anterior, y de 28 millones respecto a la de 1907; no obstante, las cosechas de los dos últimos años, han sido inferiores a la media, y por consecuencia los «stocks» del trigo han disminuido en 9.500.000 «quarters».

De aquí el alza considerable en los precios, que bajaron algo al presentarse en el mercado la cosecha de 1909; esta baja está permitiendo actualmente reponer los «stocks», hasta lograr la normalidad.

Ahora bien; una gran parte de este aumento de 31 millones de «quarters» desaparecerá de la circulación y no reaparecerá sino cuando los precios se hayan elevado de nuevo.

Las cosechas de Australia, Argentina e India como recogidas a principio del año pasado, han jugado ya su papel y no afectarán ni en poco ni en mucho a la marcha de los precios en 1910. No obstante, si no se recolectase en dichos países, cantidades equivalentes en el año actual, la oferta para el siguiente resultaría disminuida en otro tanto y los precios se elevarán naturalmente.

De aquí que puedan darse como probables las afirmaciones siguientes:

La producción de trigo será superior a la de 1908 y 1909, pero en la primera mitad del año y descenderá pasado el mes de Julio. El precio medio será inferior al corres-

pondiente a 1908; pero superior al de todos y cada uno de los años siguientes a 1908.

Ama de cría con leche fresca.

Para casa de los padres ó en su propia casa. Darán razón dirigiéndose a Nicomedes García, en el pueblo de Arancón (Soria).

ESTADÍSTICA INTERESANTE

LAS ESCUELAS EN ESPAÑA

Se ha publicado la estadística escolar, mandada hacer por la ley de Instrucción pública de 1857.

La obra es un estudio, por regiones universitarias, por provincias y distritos, de las escuelas existentes en España, clasificadas según su condición y determinadas por el número de habitantes, población de hecho y de derecho; etc.; datos estos últimos que la Dirección general del Instituto Geográfico ha facilitado con arreglo a las correcciones hechas en el censo en su último período de rectificación.

El número de escuelas protestantes existentes, que son 91 en todo el reino, y el de las laicas ó que prescinden de la religión, cuya cifra asciende a 197, corresponden: de las primeras, 5 a Baleares, 22 a Barcelona, 5 a Cádiz, 1 a Córdoba, 3 a Gerona, 1 a Granada, 2 a Guipúzcoa, 14 a Huelva, 3 a Logroño, 14 a Madrid, 4 a Málaga, 2 a Murcia, 2 a Pontevedra, 3 a Salamanca, 2 a Santander, 1 a Tarragona, 1 a Valladolid, 1 a Vizcaya, 1 a Zamora y 3 a Zaragoza.

De las segundas, ó sea escuelas laicas ó que prescinden de la religión, corresponden: 2 a Albacete, 1 a Alicante, 1 a Almería, 3 a Baleares, 43 a Barcelona, 3 a Cádiz, 2 a Castellón, 1 a Córdoba, 5 a Gerona, 3 a Jaén, 2 a Lérida, 13 a Madrid, 1 a Málaga, 1 a Murcia, 1 a Pontevedra, 1 a Salamanca, 5 a Santander, 1 a Tarragona, 11 a Valencia, 1 a Valladolid, 1 a Vizcaya y 1 a Zaragoza.

El número de escuelas católicas de carácter privado se eleva en España a 5.014, correspondiendo de ellas: 36 a Alava, 42 a Albacete, 92 a Alicante, 64 a Almería, 88 a Avila, 175 a Badajoz, 796 a Barcelona, 56 a Burgos, 62 a Cáceres, 183 a Cádiz, 77 a Canarias, 79 a Castellón, 50 a Ciudad Real, 92 a Córdoba, 97 a Coruña, 14 a Cuenca, 179 a Gerona, 106 a Granada, 28 a Guadalupe, 119 a Guipúzcoa, 38 a Huelva, 27 a Huesca, 83 a Jaén, 36 a León, 64 a Lérida, 42 a Logroño, 245 a Madrid, 62 a Málaga, 136 a Murcia, 86 a Navarra, 43 a Orense, 97 a Oviedo, 43 a Palencia, 3 a Pontevedra, 66 a Salamanca, 169 a Santander, 17 a Segovia, 133 a Sevilla, 19 a Soria, 221 a Tarragona, 12 a Teruel, 48 a Toledo, 119 a Valencia, 97 a Valladolid y 95 a Vizcaya y Zaragoza.

Hay, pues, en cada provincia de España un número de escuelas católicas privadas proporcionado a su densidad de población, y es de notar que sólo en una provincia deja de haber establecimientos docentes de esta clase, en Zamora.

Respecto al número de escuelas que debe tener y que tiene cada provincia, la obra en cuestión acusa que sólo cuatro provincias españolas cuentan con mayor número de escuelas que las que vienen obligadas a sostener. Son éstas: Alava, que tiene que 304 escuelas, debiendo tener 276 es decir, 28 más; Burgos, que tiene 1.058, siendo su cifra obligatoria 1.042, es decir, 16 más; Soria, que tiene 561, no debiendo tener más que 539, es decir, 22 más; y Teruel, que sostiene 546, debiendo tener 538 es decir, un exceso de 8.

Todas las demás provincias de España, según este resumen, desatienden el cumplimiento de la ley en punto a extremo tan esencial de la vida pública.

Provincias de primera clase, como Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Granada, Valladolid, Zaragoza y Vizcaya, aparecen con cifras como 415, 535, 415, 335, 322, 74, 125 y 44, respectivamente.

Provincias de inferior categoría, hay muchas también con cifras de menos, alarmantes en verdad.

Ejemplos: Albacete, 170; Alicante, 238; Almería, 227; Avila, 34; Badajoz, 290; Baleares, 190; Cáceres, 111; Cádiz, 453; Canarias, 363; Castellón, 145; Ciudad Real, 170; Córdoba, 233; Coruña, 603; Gerona, 123; Huelva, 139; Jaén, 325; Lugo, 722; Málaga, 353; Murcia, 509; Oviedo, 252; Santander, 110; Tarragona, 124, etc., debiendo advertirse que en la cifra de escuelas existentes va comprendida la de las subvencionadas y de patronato.

Como totales definitivos de la estadística escolar, se ven estas cifras:

Debe haber en España 34.366 escuelas, y hay 24.831.

Hay en España 9.266 Ayuntamientos. Existe en la nación una población de derecho que asciende a 10.827.463 almas y una población escolar (de seis a doce años) de 2.417.254 individuos.

Don Benito Aparicio de Pablo

Ex-Alcalde y ex-Juez municipal de la villa de Langa de Duero. Falleció en El Escorial el día 15 de Abril de 1899 a los 53 años de edad.

— D. E. P. —

Su desconsolada viuda doña Antonia Alcubilla, hermanos Reverendo padre Agustino José, don Santos, doña María y doña Celedonia; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por lo que le vivirán agradecidos.

Langa de Duero 12 de Abril de 1910.

L. LARRUGA.-DENTISTA.

ESTABLECIDO EN MADRID, LEÓN, NÚMERO 9.

Construcción de dentaduras por nuevos procedimientos americanos, garantizando su perfecta adaptación, facilidad y comodidad para masticar.

Especialidad en toda clase de operaciones de Cirujía Dental y extracciones sin dolor.

Permanecerá en Soria, del 10 al 30 de Abril. CONSULTA: DE 9 A 1.—Fonda del Comercio.

Adolfo Alvarez.-MÉDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, principal., el Médico-Oculista DON EMILIO ALVARADO.

Importante

A nuestros Suscriptores.
REGALOS

Accediendo a ruegos de señores Suscriptores de fuera de la capital, que con motivo de las operaciones de las Quintas vendrán a Soria estos días, y renovarán sus abonos al NOTICIERO, hemos demorado hasta el día 21 de Abril actual el SORTEO DE REGALOS, como plazo improrrogable.

Pueden, por tanto, cuantos otros señores Suscriptores lo deseen, hacer también sus abonos si no los han verificado.

Véase bien detenidamente el anuncio en cuarta plana.

A LAS SEÑORAS

Ha llegado a esta Capital con las grandes novedades de temporada la muy acreditada Modista de Calatayud, Remigia García.

Se hospeda en el Hotel-Comercio de Juan Brieva, donde pueden dirigirse para avisos y encargos. 3

H. DEL COMERCIO

El dueño de este antiguo establecimiento, don Juan Brieva, para corresponder a las continuas atenciones que siempre tiene recibidas de los señores viajeros y del público en general, lo ha trasladado a la plaza de Aguirre núm. 3, en donde con toda clase de comodidades y con el necesario confort, encontrará cualquier viajero hospedaje cómodo y económico. Comedor en la planta baja. —20—

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido.

DISPEPSIA palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo; Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL** DE SAIZ DE CARLOS (Stomatix) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo folletito a quien lo pida.

Aviso importante.

El conocido soriano don Manuel Alvarez de Otín, viajante de la muy acreditada Sastrería **NON-PLUS-ULTRA** de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante, variado y surtido muestrario de la presente y venidera temporada, y a la vez, la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos.

Ofrece su domicilio provisional, calle de la Claustrella, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso parará con el muestrario al domicilio que le indique. 4-17a

MARIANO DE M.-MARTELL

MÉDICO

Especialista en enfermedades de Cirujía general y de la vista.

Consulta de once a una. Plaza Mayor, 6.

—27— Berlanga de Duero.

La acción de la Prensa.

Anteayer, reunidos los directores de los periódicos locales, acordaron elevar al Presidente del Consejo de Ministros la instancia siguiente:

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

EXCMO. SEÑOR:

Interpretando deseos de la opinión y cumpliendo elementales deberes de ciudadanía, los directores de los periódicos que se publican en Soria, elevan ante V. E. respetuosa y enérgica protesta por los perjuicios que nuestra capital y provincia vienen sufriendo a causa del abandono en que se encuentran la mayor parte de los Centros que representan los diferentes Ministerios del Estado...

Lo que se refiere a la Enseñanza pública, Excmo. Señor, ha llegado en esta provincia a un extremo intolerable y vergonzoso.

En el Instituto general y técnico, la cátedra de Literatura está vacante hace tres años, han transcurrido más de cuatro sin que en la sección de Ciencias, se hayan propuesto las cátedras de Física y Matemáticas...

La Normal de Maestras está regida por una sola profesora, que tiene el carácter de provisional, y a su cargo se hallan las asignaturas de los dos cursos, del grado, elemental, y los deberes de Directora y Secretaria del establecimiento.

Consecuencia de tan lamentable situación es el hecho de que un centenar de alumnas no reciben instrucción suficiente para desempeñar en las escuelas públicas las enseñanzas que la ley necesita.

Por las razones expuestas, Excmo. Señor, la Prensa de Soria, en nombre de todos los ciudadanos, solicita de V. E. respetuosamente que se sirva ordenar en el plazo más breve posible, la provisión de los cargos que en los centros oficiales de Obras públicas, Montes, Agricultura, Gobierno civil, Audiencia provincial y especialmente en el Instituto general y técnico y en la Normal de Maestras se hallan vacantes...

Es justicia que esperen obtener de V. E. una pronta respuesta, ya que guardo Dios muchos años.

Soria, 12 de Abril de 1910.

Excmo. Señor: Por el Asesoramiento, Felipe J. Heras; por el Noticiero de Soria, Pascual P. Rioja; por el Defensor Escolar, Fermín Jordá; por la Tierra Soriana, José Sáenz Muñoz; por La Verdad, Benito Artigas; por La Voz del Dependiente, Elías Gómez; por Juventud, Bienvenido Calvo; por La Voz Castellana, Alfredo Pérez Chapuli.

Fiestas de Almazán. El cronista, el reporter, el reseñador, que esto es lo más castizo, toma un 325. La idea y vuelta, y con el programa con que le obsequió el amigo admantantino, va a presenciar domingo y lunes los festejos correspondientes a ambos días...

al patrón de la villa, JESÚS NAZARENO. La efigie del Crucificado ocupa el alto sitial del altar al pie para venerarlo y se destaca su gran escultura que por su tamaño y mérito se juzga del siglo 13 al 14, atribuyéndose al maestro Carmona.

Del sermón que profirió en el Inocencio López, Superior de la Residencia de los Mercaderes de Madrid, se hicieron justos elogios. Fralde joven, de rostro agraciado, hombre estudioso con elocuente razónadora y serena, acostumbrado a pronunciar conferencias en Madrid sobre historia, ciencias y artes cristianas, su frase de señoras al dirigirse al auditorio nos hacía ver que en su espíritu de religioso hay atracción por los temas sin brusquedad, valiéndose del lenguaje claro y comprensivo para penetrar mejor en el fondo de la materia que expone.

El tema que desarrolló fué interesante: «Carácter del Crucificado», que desarrolló en sus aspectos humano y divino, teniendo un fin de oportunismo para el pueblo que se gloría y entusiasma al tener por su Patrón al Hijo de Dios. La Capilla de la Colegiata de Soria ha sido la encargada este año de actuar en el canto y la música de tan solemne función. La Misa era de Trubay y el Motete, durante el ofertorio, de Bayentes. Nos nos ha de cegar la pasión del país, más al hablar de la interpretación dada a aquella y a este momento de exaltación. Podemos apelar al testimonio de los admanantinos que han elogiado unánimemente a la Capilla soriana en el día del Patrón, el mismo en la Misa que en la procesion, que interpretó Motetes de Rossini y Gounod, terminando con la sentimental Despedida del maestro Prado al pedir que Jesús Nazareno en su familia. Y asimismo, el día anterior, cantando la letanía de E. S. el día siguiente, la Salve de Martínez, los Gozos de Ezquerre y la Regia Estrella de Bossi.

La Bajada de Jesús

Así se denominó a la fiesta procesional de bajar la efigie del Patrón desde la Iglesia de Campanario a su Ermita. El acto es verdaderamente solemne, y muy sentido y conmovedor en los preciosos momentos que se alzan en las penitentes en la anchurosa Plaza de Almazán, que engalana el recinto, y ahéñate la multitud de la calle como la de los pisos todos de las casas; dispara voladores con tal rapidez y profusión que son miles de ellos, sin exagerar, los que se lanzan a los aires al par que las numerosas bombas que enserdean el espacio...

La fiesta de la niñez

Este año por el alzar de la imagen, donó ciento veintinueve pesetas, el admanantino don Eusebio Casado. Este día muy alta y eloquentemente cuanta es la fe, sana y santa, que por su Patrón, siente el pueblo, lo que nosotros admiramos y aplaudimos y nos enorgullece de que suceda en nuestro país.

Reparto de premios

Los presentamos con agrado. El presidente el Alcalde don Gerardo Azagra, asistiendo a estrados el Teniente de Alcalde don Pablo Sanz Heras, don Manuel Alonso Palencia, el Sr. Pardo de la San Pedro de Almazán, don Manuel del Olmo de la Junta municipal, don Pedro Gil García y don Antonio Lotán Palacios, de la misma; el Teniente de la Guardia civil don Juan Laucha, don Bienvenido López, Concejal don Francisco Florés de Quiñones, juez de primera instancia; don Andrés Ruiz, Concejal, don Ulpiano Vera, Sacristán de Soria, y ocupando dos sillas preferentes las señoras doña Pilar Salvaverri de Fernández y doña Manuela Rodríguez, como de la Junta local en concepto de madres de familia, estando asistido el Secretario de la Corporación don Francisco García de Leanz. A ruego de la Presidencia hizo uso de la palabra el señor Alonso Palencia felicitando a Profesoras y Profesores por ensalzando la aplicación y la instrucción, extendiéndose en consideraciones atinadas para alentar a la niñez en general.

Terminó su discurso condenando el

laicismo y alentando a todos porque se trabaje con fe por el porvenir de la católica villa de Almazán.

También por el señor Azagra a que hablo y propugna cosas que en verdad al dirigirse a niños, profesores y público, una despedida sentida, que lamenta pues su carrera le va a llevar a otra población y deplorar que de ser vecino de Almazán porque tras los ocho años de residencia en él, sus afectos son grandes y compenetrado con las justas aspiraciones de la villa, grandeciendo la idea de enseñanza de que ha hablado el señor Palencia, dice que él también tenía un pensamiento que estimaba viable, que era el de haber llegado a crear un Colegio que hubiese sido Centro docente adaptado a las mejores condiciones que Almazán reúne para afilurar a su seno valiosos elementos religiosos y sociales.

El señor Azagra hace breve resumen en palabras, que pronuncia con emoción, cabiendo al pueblo y al profesorado que se siga por el camino emprendido, y termina dando gracias a todos por la conculcación del acto a los oradores que han hecho uso de la palabra y a la prensa que le ha representado, teniendo para Noticiero frases que mucho agradeceremos como amantes de nuestra provincia.

Se procedió al reparto de los premios, y como el mejor resumen de esta fiesta simpática y en un todo digna de encomio, vamos a dar cabida a las listas de niñas y niños premiados por el orden de Escuelas que fueron citadas, repitiendo desde aquí nuestro parabién a Maestros y discípulos.

Escuela de Parvulos. Profesora, doña Eugenia Galán Blanco. Niñas premiadas: Felisa Sanz García, Ecequiel Ballano Ballesteros, Francisca Alonso Jodra, Carmen Escribano Martínez, Pilar Campos Hernández, Dionisia Valtuena Anton. Niños premiados: Alfredo Lotán Santos, Julio Enciso Carnerero, Francisco García Gómez, Benigno Hernández, Isaías Romero Machuca y Florentino Sanz Fernández.

Escuela de niñas de las Religiosas Claras. Profesora Sor Purificación, y en su nombre señorita Isabel García de Leanza. Niñas premiadas: María Andrés Martínez, Felisa Martínez Ibáñez, Auxilia Martínez Díez, Antonia García de Leanz, Carmen Martínez González y Celestina Martínez Alonso.

Escuela de niñas. Profesora doña Isabel Carramiñana Ortega. Niñas premiadas: Hermínia López Cabezudo, Joaquina Casado Alcocer, Filomena García Remacha, Elena Jimeno Martínez, Carmen Alonso Jodra, Leocadia de la Hoya López, Nemesia Casado López, Estrella Vallejo García, Carmen González Dalmatroy, Emilia Moreno Lasayas, Emereciana Lapeña Ramírez y María Angulo Ruz Pérez.

Escuela de niñas. Profesora doña Josefa Higés Esteban. Niñas premiadas: Amelia Jodra Ibáñez, Irene Ruiz Viejo, Felisa Rodríguez Jimeno, Silvina Peña Carramiñana, Juana Viejo García, Gabriela Pérez Gómez, Fernanda Martínez Alonso, Angela Hernández y Hernández, Ecequiel Alonso Laucha, y María Borjabad García.

Escuela de niñas. Profesora don Manuel García Castellano. Niños premiados: Sixto García Naráez, José Hernández y Hernández, Felipe Viejo García, Andrés Moliner González, Francisco Almaraz Pérez y Leopoldo Castro Casabal.

Escuela de niñas. Profesor don Gregorio Gil Barrrios. Niños premiados: José Alvir Gutiérrez, Francisco Ruiz Pascual, Bonifacio Romero García, Maximino Hernández Corredor, Marcos Cabezas, Merino, Pedro Lafuente Ortega, Pedro Cabezudo Rupérez, Quintín Giménez Martínez, Cesáreo Barranco Carramiñana, Mariano de Diego García, Félix García López y Julián Anton Ibañez.

LOS TOROS EN ALMAZÁN

Los toreros eran del Colmenar Viejo, ganadería de don Pablo Torres. El espada Sastrillo, el valenciano, con los banderilleros Negrón, Manolito, Malagueño y el principiante Ángel Ramos. Sonaron los acordes del clásico Capote y que don Juan Muñoz mandó tocar a los chicos de su banda y corrida la llave por Leónido Jodra, sin uniforme, ni uniformidad en la carrera, hizo el paseo la cuadrilla al ruido de salmoteo general.

Toro Zapatero.

Saltó al circo el primer astado, Zapatero de mota, listón y berando en castaño. Los lidiadores se arriman y Sastrillo maneja el capote con bastante aseo. Coje Jostillito troqués para adimir al frente y adornado escava un par de frente, Manolito otro bueno y Negrón otro de castigo, repitiendo Manolito. El torillo bravo, pero reñugando de las posteriores patas, que le hacían perder condiciones de lidia. Sastrillo, que viste tercio manzana y oro, brinda al usá por la fiesta nacional y buenos aficionados.

El torerillo maneja la flámula pulcramente, sereno y sin corbaturas, pasa por bajo, abanica y hasta cambia con limpieza. Se ve algo. Se tira fresco y arrojado, sacudiendo una hasta el puño que basta y sale bien de la suelta.

La fama del diestro no es de la doctra, pero agrada su modestia y se gana justa ovación, que luego baja de punto sin saber desahucarse al toro, que fue enció por aburrimento.

Toro Córdoba.

Segundo, llamado Córdoba, negro, zaino y cariavaco. Corre y todó soni pócós, sin poderlo parar para jugar bien los capotes. Su hermano de ganadería le ha tramitado el derrengue. Lo va a parecer, el neñito Angel Ramos, y comienza a lloviznar. El niño resulta un afilido.

Malagueño en cambio es un arrojado y bulle y banderillea con fatigas, siendo muy aplaudido. Sastrillo se encuentra con un toro huido que busca siempre las salidas, lo tuerca más que lo pasa de muleta, y aprovechando se tira con una de travesía, doblando el Córdoba que apuntilla Negrón a la primera. Palmas a los dos por la brevedad de la labor.

Toro Peluquero.

Tercero y último. Peluquero, gijón, o sea castaño encendido, el más grande de la familia, de más libras y más bravito. Antes de salir del chiquero hay lata de no poderlo sacar por habersele dejado engatillar entre los tableros de cierre. Experiencias del personal. Sigue cayendo lluvia menuda, y la juventud admanantina que ocupa el tendido número 2, está de buen humor y toca trompetillas en sonos agudos, y bajos profundos, muy oportunos para la torería. Maneja también un calabazón de contener la limonada clásica, y alarga el regalo a la presidencia, a sus acompañantes y a este pobretico revistero, agradeciendo todos la fineza y gozándose en el acto. Muy bien por la juventud admanantina, y mandar que la galantería se agradece de veras.

Sale por fin el toro y es corrido en mejores condiciones que los anteriores. Negrón, que viste buen tercio azul y plata y es banderillero de antigüedad, coje un par de cortas y las brinda al Ayuntamiento de la villa.

Manolito queda bien con el Malagueño, se arrima atrevido, banderilleando a todo trance. Escucha aplausos. Sastrillo vuelve a manejar el trapo con la izquierda, elegantemente. El toro busca las tablas y vuelve a plantillarse entre los machones de la barrera. Sale de estampía y, afortunadamente no hay nadie en el camino. Perdida toda condición de lidia, el espada espera a la fiara, y le clava el estoque en lo alto, con algo de cruocera. Descabelló a la tercera, y hay mozos que lo sacan en hombros.

No estuvo mal el Sastrillo y como todos los lidiadores muy trabajador, ganándose simpatías.

La presidencia del Alcalde don Gerardo Azagra, bien y con las referencias que la fiesta imponía; pero los mozos de las mulillas debieron manejar menos las trallas y los nervios pues la muchachilla que arrollaron las mulas saltó tan solo con una pisada providencialmente.

Segunda corrida de Fiestas.

Ganadería, igual a la del día anterior. Toreros, los mismos. La tarde sacapostada y a veces parece amenazar un diluvio. Puntualmente ocupa la presidencia don Gerardo M. de Azagra. La plaza llena de espectadores, aunque menos que el día anterior. Paseo de la cuadrilla, igual. Sale el primer buró, negro, ligero de remos y bien armado, luciendo divisa azul y encarnada.

Sastrillo le para los pies con unas cuántas verónicas rematadas a toda ley, pero el torillo se declara con tendencias a la huida. El peonaje entra en funciones y es insuficiente para hacerle desistir de la fuga. Son encargados de adornarle el morriño, Malagueño y Bruno. El primero cita de frente a seis metros de la cabeza del toro y deja un par como los grandes maestros, no soy exagerado, y doy a cada uno lo que se merece. En este momento me acordé del célebre Pabfilito. Valió a Malagueño una ovación que la oyeron en su país. Sigue nene por ese camino y para tirará la tierra de promisión. Bruno cita y se pasa sin clavar, vuelve y las deja en el suelo, y por fin emplea su cometido con medio par. Malagueño deja otro par superior que le vale la segunda ovación y bien merecida. Repite otro y

Bruno termina con medio par en el costillar.

Se lo ocurre al señor presidente (y muy bien ocurrido) cambiarse de toro y empudó a la presidencia y va a haberse las con el cambio superior, dos de cabeza a rabo, unos cuantos atos, y se prepara a hacer se tira y deja en su sitio un buen pinchazo, unos cuantos telonazos y atiza una estocada hasta la empudadura pero el puntillero, al primer golpe, tiene la habilidad de levantarle y por fin está certero en su segundo golpe.

Segundo. La misma divisa, también negro como su hermano, bien armado de cuerna y muchos plás, pero el Sastrillo se encarga de parárselos y lo hace con unas verónicas por delante y por detrás que deja chiquito al propio Gallo, intenta quitarle la divisa y casi vemos una cogida, entra el peonaje a la carga y Negrón le quita la divisa en una media vuelta.

Sastrillo y Malagueño tolean a la linón y terminan arrojándose en la misma cabeza del toro, (entiéndase) ante su cabeza, valiéndose muchas palmas. Suena el clarín y pasamos al segundo tercio; coje los palos Sastrillo, y don Juan Muñoz, con buen acopero, manda a sus muchachos (advirtiéndole a Cadenas emplee mucha fuerza) toquen uno de sus pasodobles para animar al maestro, el cual y previos unos cuantos floreos con las banderillas en la misma cabeza del toro, cita de frente y deja un par excelente que le vale una merecida ovación.

Entra Manolito en funciones y deja un par a la media vuelta, bueno. Le sigue Negrón y después de jugar con su cuerpo en la cabeza del toro prenda medio par, pero citando como un maestro; otro bueno de Manolito y por fin otro de Negrón de frente.

Manda el presidente pasar al último tercio. Sastrillo empuña los trastos y se va derecho a brindar a un palco ocupado por jóvenes amantes del toreo y demasiado simpáticos de la localidad. Se dirige a la fiara y previos un pase alto, dos redondos, todo con la mano izquierda, se prepara y da un pinchazo superior, pero a destiempo, pues el toro no estaba en condiciones, vuelve y le propina media lagartijera que le privó de la existencia, pues está ahí bimos un disgusto, porque a su salida es prendido por la chaquetilla, librando de una cogida seria.

Resumen: La presidencia acertada. Sastrillo tiene madera de torero y esforzador y bueno. Negrón y Malagueño, lo mismo que Manolito, estuvieron trabajadores y muy superiormente en sus papeles. Creo se han ganado las fiestas del año que viene.

La extensión de todo, lo que por delante va reseñado, nos hace que aun contra nuestra mejor voluntad, reservemos Notas admanantinas para otro día, terminando hoy con la de nuestro reconocimiento por las deferencias que de unos y otros recibimos los dos días que estuvimos en la simpática villa del gran Padre Laynez. Precisamente de las Escuelas que hoy se construyen en el solar de su casa solitaria, hemos de hablar también. Hasta la vista pues.

San Esteban de Gormáz.

El mercado último ha estado más concurrido que los anteriores, sin duda porque el tiempo ha amainado algo. Se han presentado muchas patatas y legumbres. Los cereales no llegan a la plaza porque se venden en los graneros del otro lado del Puente a causa de las obras del mismo. Ha regresado hoy nuestro buen amigo el celoso economo don Eusebio Casado, de la profesión de la hermana Benarriáns. Bien venido.

Las obras del Puente en reparación, adelantarán rápidamente y se espera que en el contrato no pueda dadas mayor impulso porque tiene sin cobrar varias certificaciones. No podría conseguirse que el otro cobrara a su tiempo como sucede en otras provincias. El tiempo aunque ha mejorado algo, sigue crudo y retrasando las labores agrícolas.

El amigo señor Relano, ha reanudado los estudios de traducción y nos aseguran que se impondrá mayor actividad a las obras. Deseamos que así suceda. El domingo próximo pasado, se fueron algunas Comisiones de las nombradas para dar conferencias en los pueblos interesados en la realización del Canal y nos consta que nuestros amigos don Pedro Abad y don Luis H. Bocos, que fueron respectivamente a Atunta y Seto, vinieron bien impresionados, pues encontraron buena acogida y entusiasmos en los vecinos de aquellos por la trascendental e importante idea del riego. De las Comisiones, de Olmillos, Aldea y demás pueblos, nada sabemos. Suyo afectuosos, etc. El Corresponsal.

Ecos y Noticias

Ha llegado a esta capital, hospedándose en la Fonda del Comercio, la concejala y acreditada modista de Calatayud doña Remigia García, que trae las mayores novedades en confecciones de trajes para señoras y señoritas. Durante la primera decena del mes actual, se han sacrificado en el Matadero público de Soria, a fines de vacuno mayor, 44 terneros, 22 carneros, 401 cerdos, 240 corderos y 186 cabritos. Total de reses que han arrojado un peso de 6.155 kilos, 700 gramos.

Palomar que hace muchos años reside en Sevilla, siendo el dueño del Teatro Esclava de la capital andaluza.

La estimada soriana doña Marina Ventosa García, ha marchado a Madrid a hacer compras de objetos de arte y antigüedades para la próxima temporada de verano.

La Asociación Provincial de primera enseñanza en Soria, tiene ya despatchados todos los presupuestos escolares para el próximo curso.

Ha fallecido en Zamora, el conocido Cojista de imprenta, soriano don Felipe Espinosa, víctima de una enfermedad que le había atacado en su vejez.

En la villa de Almazán, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Dolores Martínez de Azagra, hija de nuestro apreciable paisano don Joaquín, para el ilustrado abogado de dicha villa y querido amigo nuestro don Carlos Alonso Torralba hijo del Diputado provincial don Carlos A. Martínez.

Felicitemos a los simpáticos novios. Hoy se halla en Soria, y con sumo agrado lo hemos visto en nuestra redacción, el don Luis Hernández Bocos, paisano y amigo muy querido de natural de la villa ribera de la Duero San Esteban de Gormaz.

Por R. O. del Ministerio de Gracia y Justicia ha sido ascendido a oficial de Administración civil de 2.ª clase el que lo era de 3.ª Jefe de la Prisión de esta capital don José Villamandos y nombrado Administrador del penal de Ceuta.

Sentimos la ausencia de tan celoso funcionario que durante más de un año que se hallaba en Soria, se ha sabido captar generales simpatías, siendo de los que con gran celo cumplía con sus delicados deberes, y siendo que el acoso le tenga que ausentarse de nuestro país.

El nivel está ya descompuesto. El nivel está ya descompuesto. El nivel está ya descompuesto.

En nuestro municipio. En nuestro municipio. En nuestro municipio.

En las Palmas. En las Palmas. En las Palmas.

Que Reglamento Interior ni que niño muerto. Dónde está el Libro impreso de ese Reglamento Interior?

En fin, cada cual es cada cual, y los sorianos de la propia ciudad, resultamos a las veces... como los niveles descompuestos.

Buenos señores, por tales damnos, y pagando cada hijo de vecino su tajada, hay derecho a votar lo que dicte la libérrima voluntad del individuo, y civilmente, debería someter, educativamente, a la mayoría, que es la fuerza.

Lo demás... guayaba y nivelación, acomodaticia. El decadentismo, en fin, del personal, y no el del valor tradicional y sorianista.

Lista de los señores Jurados de cuadrilla nombrados hasta el día para las Fiestas de este año.

Como voluntarios: Don José Sanz Oliveros, de la cuadrilla de San Juan.

Como de la Urna municipal. La Cruz, don Pedro Arribas.

En las Palmas. En las Palmas. En las Palmas.

Mi sobrina PURINA ha sido curada de su anemia y recobrado por completo su salud con la Emulsión SCOTT.

EMULSION SCOTT es reconocida como Emulsión modelo.

Emulsión modelo. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Por Telegrafo. Madrid 13 3:30.

El Decreto de Disolución. Hay que seguir hablando del tan manoseado decreto de disolución de Cortes, que hoy ha asegurado definitivamente el señor Canalejas, que sin falta aparecerá en la Gaceta el viernes próximo, día 15 del mes actual.

Entre republicanos. Hoy se asegura que aumenta la descomposición en la candidatura republicana.

Entre liberales. Aumenta el disgusto entre los liberales por las destituciones que se verifican.

Otro desfalco más. Acaba de ser descubierta en Bilbao un descubierta en su Banco de 180.000 pesetas.

Lo del Ferrol y Marsella. Insistese en cerrar el Arsenal del Ferrol por continuar dándose la crisis.

A LAS SENORAS. Ha llegado a esta Capital con las grandes novedades de temporada la muy acreditada Modista de Calatayud, Remigia García.

COCHES CORREOS. Tefos salen de Soria media hora después de la llegada del ferrocarril.

De SORIA a TORRELAPAJA (49 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Ouel, Alcebar, Cardénigo y Ciria, que son los en que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

De SORIA a ALMARZA (43 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Garray, Zarranzano y de Zarranzano.

De SORIA a SAN LEONARDO (41 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Toleña, Ocenilla, Cidones, Villaverde, Herreros, Abejar, Cabrejas del Pinar y Navaleno, que son en los que hay Cartería y el correo hace parada oficial.

De SORIA a BURGO DE OSMA (41 kilómetros y medio de recorrido) por los pueblos de Golmayo, Carbonera, Villaciervos, La Mallena, Valdeavillay y Torralba del Burgo, que son los en que hay Cartería y el correo hace parada oficial.

de Soria con el correo número 845 que sale de Torralba a las 3,15 para llegar a Madrid a las 7,40.

Los viajeros procedentes de Valladolid tomarán en dicho punto el correo número 802 a las 17 para llegar a Coscurita a las 2,30, de donde saldrán en el correo número 2 a las 4,25 para llegar a Soria a las 6,9.

El conocido soriano don Manuel Alvarez de Sotomayor, propietario de la muy acreditada casa de SASTRIZAS NON-PLUS-ULTRA de Zamora, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante, variado y surtido muestrario de la presente temporada.

Importante a nuestros suscriptores. Accediendo a ruegos de señores suscriptores de fuera de la capital...

REGALOS. Pueden, por tanto, cuantos otros señores suscriptores lo deseen, hacer también sus abonos si no los han verificado.

II. DEL COMERCIO. El sobre-monedero...

El sobre-monedero. El sobre-monedero...

"NOTICIERO DE SORIA," FUNDADO EN 1888.

Defensor de los intereses generales de la provincia.

Regalos para 1910

A toda persona que abone de una vez las cinco pesetas que importa la suscripción por año a este periódico, se le regalará un Calendario Americano ó de pared con bonito cromó, y el Calendario-España para bolsillo, que lleva un número para el sorteo de las 100 pesetas que regala el autor de dicho Calendario.

Los suscriptores que tan sólo hagan el abono de un semestre ó un trimestre, no recibirán más que el Calendario-España.

REGALO GENERAL de tres Lotes de valiosos objetos.

Primer Lote.—Dos magníficos PAISAJES pintados al óleo, tamaño de cada uno 66 por 46, llevando sus correspondientes marcos de talla fina, y

Un ejemplar de la interesantísima obra titulada El Libro de Numancia, escrito por el Académico y miembro de la Comisión científica que trabaja en Numancia, don José Ramón Melida.

Contiene este Libro la descripción de las excavaciones practicadas en el cerro numantino, y lleva intercalados en el texto numerosos grabados.

Segundo Lote.—Un precioso Timbre, níquel, con bonito pie de bronce plateado, propio para mesa y

Una Colección, completa, de Tarjetas Postales de Soria. Además un ejemplar del Almanaque-libro de Bailly Bailliere, para 1910.

Tercer Lote.—Un elegante Estuche, caja de raso, con un fuego de pluma, lápiz y raspador, de marfil las tres piezas, y

Un ejemplar de la Agenda de Bufete, para 1910.

Lo mismo a los señores Suscriptores por año, que a los de semestre ó trimestre, se les darán, al verificar el abono de la suscripción, diez números tatonarios que les darán derecho a los tres sorteos de los LOTES expresados.

Dichos sorteos, correlativamente, tendrán lugar en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria, el día 21 de Abril de 1910, á presencia de cuantas personas lo deseen.

Boletín de suscripción al NOTICIERO DE SORIA. Año de 1910

El firmante D. _____ residente en _____ desea ser suscriptor á este periódico, por _____ meses, desde 1.º de Enero de 1910 á fin de _____ del mismo año, y cuyo abono de _____ pesetas entrega al suscribirse.

(Señas del domicilio)

El suscriptor,

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eximio arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Melida. Edición de lujo con numerosos é interesantes grabados de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia. Vale este libro TRES PESETAS ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

EL LIBRITO DE LOS CATORCE ROMANCES

Pasión de Cristo POR LOPE DE VEGA

De venta en Soria, Librería de Pascual P. Rioja, Collado, 42, á 15 céntimos ejemplar.

FERRETERIA Y CERRAJERIA DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta Provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clase y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obra y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas grifos, cubos

SORIA

—39—

EMULSION MADAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstruyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Pídase Sal Vichy-Etat para bebidas Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy Etat, embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (rinitis), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Motor á Gas

Motor nuevo completo con sus gasógenos de 20 caballos, procedente de Exposición, disponible MAQUINARIA, calle Barquillo, 28, MADRID.

Francés.

De regreso de Madrid la profesora de francés, ha vuelto á reanudar las clases, donde además de la clase para señoritas y la preparación de esta asignatura en el bachillerato y en toda carrera especial, ha establecido unas clases para niñas y niños á precios económicos. Plaza de Herradores, 13.

PAPEL DE MÚSICA.—De clase excelente, en pliegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja, á precios económicos.



Lloyd-Sabaudo

Línea extra rápida de Barcelona para Buenos Aires.

Saldrá el día 23 de Abril el nuevo y grandioso vapor de 14.000 toneladas

TOMASO DI SAVOIA

directo para Buenos Aires.

TRAVESIA EN QUINCE DIAS

Insuperable confort en 1.ª clase.

Tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi, etc.

Nueva instalación en segunda clase.

Importante.—Estos vapores atracarán de costado en el muelle de Barcelona.

Para pasajes é informes dirigirse al Lloyd-Sabaudo, Paseo de Colón, 29, 1.ª, Barcelona.

Imprenta, librería y encuadernación

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas. PRECIOS económicos.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts.	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios

Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

TARJETAS POSTALES

Las de mayor novedad, preciosas y elegantes, se venden en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, número 42, Soria.

NUOVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.—El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día. por A. G. Se vende en la Librería de P. Rioja, Collado 42, Soria.

LA GUIA

Ferrocarriles.

Con Mapas é Itinerarios.

Contiene todo lo concerniente á las líneas ferreas de España.

Las Instrucciones y Notas útiles á todos los viajeros y para los niños.

Todo lo referente á los billetes kilométricos.

Los billetes circulares á voluntad del que viaje.

Todo lo que es necesario saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles.

Todo lo que se refiere á los asientos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases, así como á los equipajes, exceso de peso, reclamaciones, extravío de bultos, etc., etc.

Se halla de venta, únicamente en Soria, en la Librería de P. Rioja, al precio de sesenta céntimos cada Guía.

Soportales del Collado, 42. SORIA

COGNAC TERRY

PUERTO DE SANTA MARÍA

Reconocido como uno de los mejores productos de España.

Se vende en el abastecimiento del "Casino de Numancia,"—Don José Lenguas.—Soria.

OBRA NUEVA

CONTESTACIONES AL PROGRAMA para ingreso en las Corporaciones de Carteros Urbanos.

Comprende: Aritmética.—Legislación.—Tarifas.—Reglamento Orgánico de las Carterías.

Se vende al precio de 1,50 pesetas en la Librería de Pascual P. Rioja, Soria.

TALLER

ENCUADERNACION

de PASCUAL P. RIOJA
Collado, 4.—SORIA

En este Establecimiento se encuadernan toda clase de li-

bros, como son Gacetas oficia-

les, Boletines Eclesiásticos,

Misales, Obras de Medicina,

Nóvelas, Alcabillas, Libros

de partidas, etc., etc., á pre-

cios sumamente económicos.

Collado, 42.—SORIA

Reglamento

Para el servicio de los carruajes destinados á la conducción de viajeros y diferentes disposiciones dictadas para su mejor observancia.

Se vende en la Librería de Pascual P. Rioja, en Soria, al precio de una peseta ejemplar.

COSAS BARATAS.— Por 35 céntimos un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lápiz de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODOS POR 35 CÉNTIMOS.



La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numantino ó en la imprenta de este periódico.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MELIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.